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Medical Research Future Fund: Stem Cell 
Therapies Mission Roadmap  
 

Question 1-3 - Name, Email address and Organisation 

Mission Statement 

The Mission statement provides a focus on how the overarching framework / platform of the 
roadmap will guide the Mission.  

Our Mission 

To use stem cells to develop innovative, safe and effective treatments accessible to all 
Australians who need them. 

4. Is the above Mission statement appropriate for the vision and goals of the Mission? 
This mission is directed at developing approaches to improve the health through procedures that 
enable the regeneration of organs/tissues affected by developmental problems, injury or disease. 
In so doing these approaches could restore or markedly improve organ/tissue function and lead to 
improved health outcomes. There are at least two ways of doing this. The first is by the 
administration of stem cells or their use to "grow/develop" organs/tissues in culture, which can 
then be used in patients. The second is by activating endogenous regenerative pathways. 
  
The mission as currently written only addresses the first of these approaches, although it is 
anticipated that the intent was to cover both. The mission will be missing a critical opportunity if it 
does not encompass both, and the mission statement should be amended accordingly. 

 

5. Can the Mission statement be strengthened? 
The mission statement would be strengthened by changing it to read: 
 
“To use stem cells and promotion of regenerative pathways to develop innovative, safe and 
effective treatments accessible to all Australians who need them.” 

 

Vision 

The Vision provides a statement on the goal of the Mission in terms of improving health 
outcomes.  

Our Vision 

An Australia with a world-leading translational stem cell sector developing and delivering 
innovative, safe and effective stem cell treatments that improve health outcomes in 
partnership with patients and carers. 



6. Is the above Vision statement appropriate for the investment being made towards the 
Mission? 

The mission statement would be strengthened by making explicit mention regenerative medicine 
approaches to replace, engineer or stimulate endogenous pathways 

 

7. Can the Vision be strengthened? 
The vision statement would be strengthened by changing it to read: 
 
“An Australia with a world-leading translational stem cell and regenerative medicine sector 
developing and delivering innovative, safe and effective stem cell and regenerative medicine 
treatments that improve health outcomes in partnership with patients and carers.” 
 

 

Scope 
8. Does the proposed scope of the Roadmap address the scope of stem cells therapies 

that should be addressed in the context of the Mission? 
As per the responses to questions 4 to 7, the scope should be broadened to also include 
regenerative medicine approaches in which endogenous repair processes are activated. The 
roadmap could also be strengthened by adding a discovery research component to underpin the 
translational aims.  This is essential to ensure that the mission remains at the forefront of 
innovation and enable opportunities for new commercial investment. 

 

Funding Principles 

The funding principles will guide the focus and implementation of the Mission. They should 
be referred to at each stage of investment and keep the Mission on track.  

9. Are the key funding principles appropriately articulated? 
The key funding principles should also explicitly reference the importance of competitive funding 
processes (see response to question 11). 
 
The first funding principle should be changed to read: “Research should target the discovery and 
development of innovative, safe and effective treatments.” 
 

 

10. Should any funding principles be further strengthened in other areas of the document? 
Targeted Research Funding – suggested changes to bullet points 
“Research funding may focus on collaborative multi-disciplinary teams to develop a pipeline of 
innovative discovery through to the delivery of targeted health translation.” 
 
“Pilot projects – designed to nucleate teams focusing on new discoveries and to show proof of 
concept for a potential treatment” 
 
“Disease-focussed team programs – larger scale milestone-based team funding focussed on 
developing novel treatments and moving a potential treatment from preclinical and clinical trials.” 



 
Capacity building and workforce – suggested additional bullet point 
“Funding to ensure effective communication between investigators and the community through 
workshops, conferences and public forums.” 

 

11. Are there other principles that should be followed? 
The government endorsed MRFF funding principles should be referenced in the roadmap and be 
reflected in the development of the mission principles. In particular, reference should be made to 
the importance of using competitive processes wherever possible in the mission’s funding 
schemes. This will ensure the mission gets best value for money and ensures the very best 
research with the most potential is prioritised. 

 

Funding priorities  
Six funding priorities have been determined for the Mission. 

12. Do the six funding priorities capture the key areas of focus for the sector? 
A funding priority for discovery “blue sky” ideas that have the potential for translation could be 
included in the mission. This would allow new avenues of research to be pursued that could feed 
into the pipeline of translation at later points in the mission. This is where new avenues for 
commercialisation could emerge.  

 

13. Are there any specific areas of actions that can be suggested under each priority? 
Areas of action could include pilot projects with innovative ideas to address areas of unmet 
clinical need. 
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